



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biouroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Orbii.

Un profesor universitar, medic cu renume aproape mondial, își termină cursul cu următoarea frază: „Moartea este descompunerea organismului, care este premers de încetarea tuturor funcțiilor aceleia și așa după moarte posibilitatea oricărei vieți este exclusă.“ Sărmanul orb!

Un cămătar înșeală văduva care e silită de mizerie să i se adreseze lui. El cu bucurie se cugetă la banii ce vor rezulta din operația lui necinstită. „Și nu va ști nimeni“ — gândește el. Ce orbie!

La miezul nopții într'un local public se 'ntâlnesc trei prietini. Unul e mort de beat. Nici nu poate vorbi, niște sunete nearticulate ies din gura lui, din care nimeni nu poate desprinde că el vrea să spună: „Singur alcoolul face vieța supor-

tabilă.“ Al doilea, privește cu ochi nebuni spre o femeie și-i șoptește; *Tu ești suprema mea fericire!*“ Al treilea e cartofor. Acum își caută parteneri, căci cum spune: „Numai agitația jocului ne face, ca să uităm ce goală ne este vieța.“ Orbilor nefericiți!

Un comunist merge pe stradă. Vede un preot plimbându-se cu un comerciant bogat. El murmură o înjurătură îngrozitoare. Apoi spune: „De nar fi biserică și capitalism, ne-ar merge mai bine.“ E orb.

Un „pocăit“ se strecoară pe lângă pereți, cu mersul caracteristic al felinelor și al sămbătarilor. În mintea lui e haosul celor auzite și cântate în adunare. Și crede vorbele predicatorului: *In mijlocul nostru se găsește adevărul.*“ Pocăitul orbit!

Aceștia toți sunt orbi, dar ei nu știu. Imaginile halucinate li se păr văzute într'adevăr. Și nu-și caută

vindecarea. Nu se grăbesc la *Vindecătorul* orbilor, nu strigă: „Isuse, Fiul lui David miluiește-mă!“ Ei nu vreau să vadă, ei nu cunosc orbia lor. Și rămân orbi pentru totdeauna.

Să ne rugăm pentru ei, ca să ajungă la conștiința mizeriei lor. Să spună și ei odată: „Vreau să văd.“ Iar Isus, dacă îl vor ruga, nu-i va lăsa să orbecăiască, ci le va spune: „Vedeți.“

Dr. Irina Berinde



Apa sfințită (Aghiasma)

Fiecare creștin catolic știe că aghiasma este de foarte mare folos tuturor și are *putere extraordinară împotriva spiritelor celor rele.* Acest adevăr se cuprinde în zicala: fuge, ca dracul de aghiasmă (sau de tămâie).

Puterea aghiasmei în primul rând se îndreptăază împotriva spiritelor celor rele, așa arată rugăciunile roșite de preot, atunci când binecuvântă apa.



Sfânta Terezia de Avila, marea reformatoare a călugărițelor carmelite într-o mulțime de opere ne descrie puterea magică, ce o are apa sfințită asupra spiritelor celor rele. *Ea este sfântă, deci este autoritate*; ea este o mare învățătoare a vieții sufletești, operele ei sunt de mare valoare și dacă nu s'ar fi născut femeie, ar fi primit titlul de doctor eclesias-tic. În consecință îi putem da crezământ.

Ea scrie următoarele: De multe ori am experimentat, că diavoli de nimica nu se tem atât de mult, ca de aghiasmă. Fug și de cruce, însă se întorc prea repede. Deci putere mare trebuie să aibă aghiasma. Eu cel puțin, simțesc mare ușurare, de câte ori o folosesc.

Odată am fost într-o capelă — zice sfânta — când mi-a apărut diavolul în formă foarte urâtă. În timpul cât a vorbit cu mine, mi-a atras atenția gura lui, care era îngrozitoare. Așa s'a văzut, cașicând trupul lui ar fi fost în flăcări. Cu o voce înspăimântătoare a zis că: mi-a reușit să ies de sub influența lui, însă el iarăși mă va câștiga. Eu m'am înfricoșat și cum am știut, mi-am făcut semnul crucii. S'a dus, dar nu peste mult timp s'a întors. Așa s'a întâmplat în două rânduri. N'am știut ce să fac. Atunci am observat, că-i lângă mine vasul cu aghiasmă, am stropit spre el cu degetele și nu s'a mai întors.

Cu alta ocazie, — spune tot sfânta Terezia de Avila — timp de cinci ceasuri m'a torturat. Am simțit dureri interne

și externe grozave și o neliniște înspăimântătoare. La un timp am socotit că nu mai pot rezista. Cei din jurul meu au stat imobilizați de spaimă și nici eu nu știam, că ce să fac.

Atunci Domnul a voit, ca să înțeleg, că suferințele mele vin dela diavol, căci am văzut lângă mine o făptură grozavă, care disperat scrâșnea din dinți lângă mine, căci a pierdut acolo, unde i-ar fi plăcut să câștige. Fiindcă torturile au continuat, am cerut dela surorile călugărițe „aghiasmă.” Au adus și mau stropit, însă fără folos, atunci am stropit în direcția unde era diavolul, la moment a dispărut și cu el au dispărut și durerile mele, cașicum ar fi fost măturate.

Aceasta sfântă odată a câștigat prin rugăciunile sale darul reînținerii unui preot și a luat asupra sa ispitele și chinurile îndreptate de diavol asupra acestui preot. Pentru acest motiv a atras asupra sa ura și mânia diavolilor. Atunci într-o noapte — zice sfânta — am socotit că mă zugrumă. Când însă surorile călugărițe au stropit în toate părțile multă aghiasmă, am văzut cum dispăre o mare mulțime de diavoli, cașicum s'ar fi afundat în abis.

Ineă un ultim caz ne povestește sfânta Terezia de Avila, care s'a întâmplat într-o noapte spre ziua morților. Am fost în capelă și am citit rugăciunile pentru morți. Diavolul mi-a șezut pe cartea de rugăciune, ca să nu pot recita rugăciunile. Mi-am făcut cruce, s'a dus — însă repede s'a întors, ocupând loc

iarăși pe cartea mea. Așa s'a întâmplat de vre-o trei ori. Atunci m'am folosit de aghiasmă și atunci m'a lăsat definitiv.

Să ne folosim deci și noi de aghiasmă. Multe familii creștinești fac așa. Mulți au acasă în vase anume pregătite aghiasmă, dar nu se folosesc de ea numai de puține ori.

Pentru ce folosim noi aghiasma? Afară de folosința ei în biserică, mai stropim cu aghiasmă țarinele, ba câteodată și animalele. Este de mare folos bolnavilor. Durere însă — în general uzul aghiasmei nu-i răspândit peste tot. Trebuie să ne obișnuim, ca acasă mai de multe ori pe zi, dar cel puțin sara, înainte de culcare să ne stropim cu aghiasmă, să stropim pereții și patul nostru. Mama cu aghiasmă să scrie cruce pe fruntea copilului adormind și pe pieptul lui. Este foarte folositor. Ne scapă de ispite, ne aprofundă credința și ne scoboară darul lui Dumnezeu.

Pentru aceea să avem aghiasmă în casele noastre. Nu trebuie să ne întristăm, dacă nu o avem. Ori care preot poate să sfințească oricând și cât vrea. Preotul bun numai se va bucura, dacă credincioșii lui vor folosi aghiasma.

Mismar.



Crainicul.

A apărut un nou organ săptămânal catolic, „Crainicul.” Nu trebuie să spunem, că acest fapt ce mare importanță are pentru noi, care din tot sufletul dorim propagarea sfintei noastre credințe. Importanța Crainicului se ridică prin faptul, că apare la București și că cele mai de seamă persoane o redactează și colaboră în ea sub direcția Dlui Gheorghe Loescher.

Cu toată căldura inimii noastre recomandăm tuturor să-l citească. Abonamentul este 150 Lei pe an.

Iar noi, cei dela „Dumineca” îl salutăm și îi dorim ca să-și ajungă scopul!

Politica și noi

În „Unirea” din 18 Noembrie este un foarte interesant articol scris de Dl. prof. D. Neda „Biserica fără partide.” Într-acesta ni se spune între altele: „Biserica n'a trăit grație partidelor politice și nici nu va slăbi fără razimul lor. Utilizează pe cele utilizabile, întru cât sunt utilizabile din punctul ei superior de vedere. Nu se identifică însă cu ele. Ea e deasupra tuturor. Tăria ei e Domnul și nu guvernele dela cârmă. Mai ales când se întâmplă ca pentru acelea etica evanghelică să fie chestie privată de a nu știu cătea mână.” Acest pasaj clar ne spune, că Biserica nu poate servi niciunui partid, partidele numai într'atât o interesează

întrucât îi dau elemente utilizabile „din punctul ei superior de vedere.”

Iar în „Crainicul” din 19 Nov. un articol tot așa de interesant și adevărat, de Dl. prof. I. Frollo se ocupă de „Moralitate și politică.” Moralizarea este sarcina școalei și a religiei . . . Iată de ce socotim, că, mai ales în ziua de azi, problema religioasă este pentru noi de cea mai mare însemnătate și că, fără ajutorul unei renașteri religioase, cu tot concursul atâtor iluștri bărbați politici, vom ajunge inevitabil la o adevărată catastrofă, dacă nu și politică, socială în orice caz.” Iată, aceste ne spune articolul Dlui I. Frollo. Din acest articol ajungem la concluzia că politica, care îi pune religiei piedeci în cale, nu e bună politică, căci religia îți dă ajutoare puternice pentru înfăptuirea binelui și evitarea răului, deci numai prin religie e moralitatea apărută.

Citind aceste două articole, ni s'a dat întrebarea, că noi, fiii bisericii, persoane religioase-morale ce atitudine vom lua față de partidele și de curentele politice și cum ne vom purta noi, care numai la alegeri facem politică activă, cu membrii partidului adversar.

Aflăm norma atitudinii noastre, dacă ținem în socoteală că: *răul rău și binele bine rămâne oricine îl săvârșește.* Deci oricare să fie convingerea noastră politică, nu putem aproba un fapt imoral și desaproba unul de înaltă moralitate. Nu vom scuza faptele imorale și dacă le comit niște persoane de co-

loritul nostru politic și nu vom încerca să le micșorăm meritele faptelor într'adevăr desinteresate, numai pentru că le-a săvârșit cineva din partidul adversar.

Nu vom fi răutăcioși și răzbunători. Așa de urit, necreștinesc și comun este obiceiul, ce și la noi domină la schimbarea guvernelor, a-i face rău altuia, când nu se poate apăra. Dacă avem ceva diferende cu vreunul din partidul „apus,” să nu ne grăbim să-l calomniăm persoanelor cu vază din partidul nostru, ca acele apoi conform informațiilor noastre să procedeze. Războiul să nu purtăm, decât contra răului adevărat.

În general dacă nu uităm niciodată că suntem creștini, vom găsi totdeauna atitudinea corectă. Dr. I. B.

Proces verbal.

luat în sala școlii primare din comuna Șindrești (jud. Satu Mare) în ziua de 5 Nov. 1933 cu ocazia înființării, în această comună a „Asociației Generale a Românilor Uniți” Agru.

Prezenți: Dl. Petru Bălașiu inv. dir. delegatul din partea comitetului eparhial, V. Bărsan preot în loc, Dl. Ioan Cormoș inv. dir. în loc, precum și majoritatea credincioșilor.

Dl. delegat al comitetului eparhial, într'o frumoasă și bine-documentată cuvântare, scoate în relief scopul „Agru”-lui, invitând credincioșii să se înscrie în această societate, a cărei

steag fâlfăe azi dela Nistru până la Tisa.

Pentru verificarea acestui proces-verbal se aleg credincioșii: Ciocotișan Anisim și Nicoară Marc.

Procedându-se la înscriere își declară intrarea și cer înscrierea următorii: Dl. Ioan Cormoș inv. dir. în loc, Dna Ecaterina Furcic m. Cormoș, Ciocotișan Anisim, Ciocotișan Iustim, Ciocotișan Toma, Ciocotișan Ana, Ciocotișan Solomia, N. Marc, Pop. Vasile, Pop Gavril, Ciocotișan Ioan I. Tanasie, Ciocotișan Gavril I. Florii, Mureșan Ioan, N. Filip, Gr. Zaharie, Pop Parasca, Gr. Vasile, Grigor Efrem, Dobrican Domnica, Pop Marie, Ciocotișan Miron, Cerneștean Domnica, Ciocotișan Marie, Pop Gh., Cerneștean Parasca, Ciocotișan Marie, Pop Triț, Lăpușan Gavril, Cerneștian Trofim, Pop Domnica, Pop Elena, Pop Antoniu, Nechita Domnica, Ciocotișan Nechita, Ciocotișan Parască, Pop Filip, Rad G., Ciocotișan Filip, Cerneștian Crăciun, Mureșan Parasca, Cerneștian Filip, Chira Marie Pap Pavel, Lăpușan Ioan

I. Ioan. Pop G., Lăpușan Marie, Pop Simeon, Lăpușan Anisim, Ciocotișan Domnica, Ciocotișan Mihai, Ciocotișan Gh., Pop Iustina, Lăpușan Toma, Nechita N., Lăpușan Frăsina, Cerneștean Domnica, Mureșan Andrei, Pop Marie, Ciocotișan Ioan, Hofer Ileana, Ciocotișan Marta, Pălincaș V., Rus I., Lăpușan Frăsina, Baliciu D-nica, Teodorca Ileană, Nicoară I., Pinte Raveca, Pop Ioan I. Fil, Rus V. Dolca Ioachim, Țințar G., Ciocotișan Atanasiu, Ciocotișan Efrem, Ciocotișan G. a Tomii. Goloman Parască, Baliciu G., Ciocotișan Ana. Ciocotișan Ioachim, Pop D-nica, Bele Ioană, Ciocotișan Efrem I. G., Pop Maria, Cerneștian Parască, Pop G. I. I., Pop N. I. I. Pop Simeon I. P., Lăpușan Marie, Rus V. I. V., Prelucan Ileană, Nicoară I., Cerneștian Antone I. Emilian, Cerneștian Marie I. Grațian, Cerneștian Matei I. Grațian, Cerneștian Ioană I. Grațian, Cerneștian D-tru I. Grațian, Ciocotișan N. I. Filip, Aerneștian Atanasiu I. Filip, Ciocotișan Iustin I. G., Ciocotișan G. I. Gh., Ciocotișan I. I. D-tru, Ciocotișan

Anisim I. Ioan, Ciocotișan Iacob, Țineghe Ioană, Ciocotișan Clara I. Iacob, Ciocotișan Toma I. Ioachim, Ciocotișan Florian I. Nicolae. Total: 107 membri.

Procedându-se la alegerea comitetului parohial, se aleg următorii credincioși: Dl. Ioan Cormoș inv. dir. președinte; Pop G. și Pop Gh. vice președinți; Ciocotișan Iustin secretar; Ciocotișan I. cassier; Ciocotișan G. a Florii bibliotecar; Ciocotișan Mihaiu, Pop Filip; Pop Gavril a Petrii, Nicoară Filip, și Grigor Zaharie membrii în comitet.

Comitetul parohial propune, ca societatea „Agru” celula din Șindrești, să fie pusă sub scutul S. S. Apostoli Petru și Pavel.

În numele credincioșilor și în special în numele „Agru”-lui din această comună, preotul local mulțumește delegatului comitetului eparhial, pentru munca depusă, promițându-i, că această societate va fi la datorie ori de câte ori va fi nevoie de apărarea credinței și patriei.

D. c. m. s.

Petru Bălașiu Ioan Cormoș
deleg. com. eparh. președinte
Vasile Bărsan Onisim Ciocotișan
preot Marc Nicoară
verificatori

Calendar săptămânal.

3 — 9 Decembrie 1933.

3. Dumineca XIV. d. Înalt. sf. Cruci. Ap. Efez. 5, 9. Ev. Luca 18, 35. Pr. Sofronie.
4. Luni M. Varvara.
5. Marți C. Sava † 532.
6. Mercuri P. Nicolae † 327. Ap. Evr. 13, 17. Ev. Luca 6, 17.
7. Joi P. Ambrosie.
8. Vineri 397 †
9. Sămbăta Zem. sf. Ane.

